

出席新书发布会。发布会上，不仅有跑书展的记者，还有他们的上司——沪上各路媒体老总，包括央媒驻沪负责人纷纷到场，且也大都一如一线记者一样听会，落笔记着什么。

上海报业集团党委书记、社长李芸，上海世纪出版集团党委书记、董事长张鸣，人民日报社上海分社党委书记、社长吴焰，还有到场的上海各大报社社长或总编，纷纷向坐在席间第一排的老先生打着招呼。老先生鬓发如雪，然而精神矍铄——正是传主周瑞金本人。

“周瑞金是新中国培养的一代报人，我们希望与上海市教育发展基金会共同发起的‘申光计划’能让读者有机会更立体、全方位、多角度地了解周瑞金，了解这一代老报人的风范、风采和风骨。”爱建特种基金会理事长、爱建集团党委书记范永进在发言中如此说。

而解放日报社党委书记、社长陈颂清则提到了周瑞金当年向自己传达领导讲话精神、谋划布置选题的场景。“历历在目。”陈颂清感慨道。同时，他称，自己在阅读《报人本色》一书时发现，不少笔墨记录了周瑞金在解放日报社相关的工作经历，其中体现出来的新闻前辈忠诚于党的新闻工作的敬业精神，始终牢记国之大家、城之要者、职责使命

周瑞金，著名学者、政论家。1939年生于浙江平阳。1962年复旦大学新闻系毕业后，历任解放日报社记者、编辑、评论部主任、副总编辑、党委书记兼副总编辑；1987年成为我国新闻界首批评定的高级编辑；1992年被国务院表彰为有突出贡献的专家学者，享受政府特殊津贴。1993年调任人民日报社副总编辑兼华东分社社长。1998年授任中国社会科学院研究生院博士生导师。被聘为复旦大学新闻学院等院校兼职教授。1991年初，与上海市委研究室施芝鸿、《解放日报》评论部凌河，根据邓小平谈话精神，以“皇甫平”为笔名在《解放日报》头版发表《做改革开放的“领头羊”》《改革开放要有新思路》等系列文章，为改革开放鼓与呼，引发了一场思想交锋。



的职业精神，敢于担当、敢为人先的改革创新精神。更令陈颂清感慨的是，这本书不仅记录了一位新闻工作者数十年的风雨历程，同时也反映了我们国家一个时代的变迁印记。

沈惠民告诉《新民周刊》记者，“申光计划”丛书第二辑项目启动时，范永进和上海市教育发展基金会理事长王荣华，还有周瑞金老先生本人一致“点将”，请他来写这部传记。“我曾采写过长篇报道《周瑞金：“鼓与呼”中显真情》；在人民日报担任编辑记者时，周老又是我的大领导，他的一些讲课我都现场聆听。也许这是我被选中为周老作传的原因。”沈惠民说，“《康复》杂志创始总编辑杨忠华对我说，‘瑞金是我们57级新闻人中的佼佼者，是我们学习的榜样。你对瑞金，对我们57级新闻人，有系统深入的了解，这是这本传记成

功的重要保证’。这也增加了我的写作信心。”

在沈惠民心头，周瑞金是中国新闻史上具有鲜明时代特色的标志性人物。1991年初，时任《解放日报》党委书记兼副总编辑的周瑞金，组织撰写了署名“皇甫平”的四篇评论文章——《做改革开放的“领头羊”》《改革开放要有新思路》《扩大开放的意识要更强些》《改革开放需要大批德才兼备的干部》。这些文章日后被认为是继《实践是检验真理的唯一标准》之后的第二次思想解放的舆论先声。亦即在1992年1月至2月邓小平发表南方谈话，谈如何推进改革开放以后，这四篇评论被认为是南方谈话的先声。

而周瑞金本人的际遇也随之改变。在刚发出“皇甫平”系列文章后，尽管有诸如新华社《半月谈》杂志发表评论，支持“皇